Cwiczenie 23
Temat: Przerzutnik monostabilny.

Cel ¢wiczenia

Poznanie zasady dziatania uktadu przerzutnika monostabilnego. Pomiar przebiegoéw napie¢ wejsciowego
wyjsciowego w przerzutniku monostabilny. Czytanie schematow elektronicznych, przestrzeganie zasad bhp podczas
montazu elementow.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Zasada dziatania przerzutnika monostabilnego nazywanego czesto uktadem ,,one shot”, czyli wytwarzajacym
jednorazowy impuls jest taka sama jak multiwibratora zbudowanego z tranzystorami. Na rys. 13-4-1 przedstawiono
Stany napigcia wyjSciowego przerzutnika wyzwalanego zboczem narastajagcym i odpowiednio zboczem opadajacym.
Analizujgc te Stany mozna zrozumie¢ zasade dzialania przerzutnika monostabilnego.

Rys. 13-4-1 Stany wejsciowe 1 wyjSciowe przerzutnika monostabilnego
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Na rys. 13-4-2 przedstawiono przerzutnik monostabilny. Zasada dziatania tego uktadu jest podobna do zasady
dziatania multiwibratora (przerzutnika astabilnego), lecz oscylacje tego uktadu, ktore nie moga by¢ generowane same
z siebie powinny by¢ wyzwalane sygnatem zewnetrznym i po pewnym czasie liczonym od wystgpienia wyzwolenia
przerzutnik powinien powroci¢ do stanu pierwotnego. Uktad ten wytwarzajacy w stanie stabilnym wysoki stan
napigcia wyjsciowego zawiera: obwod C1-R3, ktory tworzy uktad rézniczkujacy; diode D2, ktérej przeznaczeniem
jest ograniczenie procesu tadowania kondensatora C2, gdy napigcie wyjsciowe jest dodatnie. Przebiegi w
odpowiednich punktach uktadu przedstawionego na rysunku 13-4-2 zilustrowano na rys. 13-4-3.




Rys. 13-4-2 Przerzutnik monostabilny Rys. 13-4-3 Przebiegi w odpowiednich punktach uktadu
przerzutnika monostabilnego
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Okres T jest wprost proporcjonalny do Rf i C2.

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1. KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-25010 — modut uktadu wzmacniacza operacyjnego (5)

3. Oscyloskop

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 13-4-4 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-4-5.

2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napiecia state +12V 1 -12V Z zasilacza o napigciu ustawionym na state
znajdujacego si¢ w module, KL-22001.

3. Do wyprowadzen wej$ciowych IN (TP1) doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module
KL-22001 sygnat prostokatny o napigciu miedzyszczytowym 18Vp-p i czgstotliwosci 100Hz. Postugujac si¢
oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 13-4-1 przebiegi napigcia na wyprowadzeniach TP2, TP3 1 TP6 (OUT -
wyjscie).



Tablica 13-4-1
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Rys. 1 3-4-5 Schemat montazowy (modut KL.-2501 O blok a)

Rys. 13-4-4 Uktad przerzutnika monostabilnego.

[ "““‘N“‘“‘“"—'W
. i g = CRz +12V
ot ) s B Vo
[ R W Orﬂ’lu ....... hrercmssd
p— T30 i
- P— # | +9V 10K
o , .::.I. 1| R1 ;
I G | ‘v 3
.-T"'\-\. - 00 Hz -
L b o . e P i
dar =74 ] )
I o -1 7% a  qlwy] )
s 3 .g
- i_" . ;: ] [ L I';lﬂ = -
wEl) .4 o
¥ Hg;'ﬂ..'!-_'éﬂ_s;l
T » blok a
PODSUMOWANIE




Szeroko$¢ ujemnego impulsu sygnatu wyzwalajgcego przerzutnik monostabilny nie powinna by¢ za duza (stata czasu
RC uktadu rézniczkujacego nie powinna by¢ za duza), w przeciwnym wypadku przy krétkim odstgpie czasowym nie
bedzie mozliwe uzyskanie opdznienia czasowego.

Przerzutnik astabilny

Poznanie zasady dziatania uktadu przerzutnika astabilnego. Pomiar przebiegu wyjsciowego przerzutnika astabilnego.
Czytanie schematow elektronicznych, przestrzeganie zasad bhp podczas montazu elementow.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA
Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.
Przerzutnik astabilny zwany tez multiwibratorem jest aplikacja komparatora i moze by¢ uzywany jako generator
sygnatu prostokatnego. Uktad takiego przerzutnika astabilnego przedstawiono na rys. 13-5-1(a).

(a) Generator sygnatu prostokatnego (b) Generator impulsowy
Rys. 1 3-5-1 Zastosowania przerzutnika astabilnego
Zasada pracy uktadu generatora sygnatu prostokatnego przedstawionego na rys. 13-5-1(a) jest nastgpujaca:

1. Vu = +Vce * R2 , gdy Vo = +Vcc
R1+R2
R2
V=V, * , dy Vo=-VEE
- ¥ RL+R2 o
2. Jesli napigcie Ve >Vu, to napigcie wyjsciowe Vo = -Vgg

Jesli napigcie Ve >V, to napigcie wyjsciowe Vo = +ycc
3 Przebiegi napigcia Vc i Vo przedstawiono na rys 13-5-2.
4. Okres T jest wprost proporcjonalny do iloczynu R¢C.
Jesli rezystancja R2 = 0,86 R1, to okres T =2 R¢C, f =1/T= 1/2R:C
Jesli rezystancja R2 =R1 to T = 2,2 R¢C, f=1/T =1/2,2R:C
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Rys. 13-5-2 Przebiegi napie¢ Vc i Vo w przerzutniku astabilnym

Na rys. 13-5-1(b) przedstawiono oscylator o zmiennej wartosci wspotczynnika wypetnienia impulsu, w ktérym w
porownaniu z rys. 13-5-2(a) obwdd tadowania kondensatora C jest podzielony na dwie $ciezki. Gdy napigcie
wyjsciowe jest rowne +Vcc to kondensator C bedzie tadowac si¢ pradem pltyngcym przez rezystancje R3(ab), diode

4



DI i kondensator C, co spowoduje zatkanie diody D2, a stata czasowa wyniesie T1 = [R + R3(ab)]*C. Gdy napigcie
V¢ na kondensatorze C osiggnie w trakcie fadowania warto$¢ Vu, to warto$¢ napigcia wyjsciowego Vo zmieni si¢ na
napiecie -Vee. Gdy napigcie wyjsciowe stanie si¢ rowne -Veg, to kondensator C bedzie tadowany pradem ptynacym
przez rezystancje¢ R3(bc), diode D2 oraz rezystor R (fadowanie napi¢ciem ujemnym), czego wynikiem bedzie
odcigcie diody DI, a odpowiednia stata czasowa tadowania wyniesie T2 = [ R+ R3(bc)]*C. Gdy w trakcie tadowania
kondensatora C napig¢cie na nim zmieni si¢ z V¢ na V|, to napigcie wyjSciowe zmieni si¢ na +Vcc. Regulujac wartosé
rezystora R3 bedzie si¢ zmienia¢ stosunek czasu T1 do T1+T2 lub warto$¢ wspotczynnika wypetnienia impulsu
NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL-22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-25010 — modut uktadu wzmacniacza operacyjnego (5)

3, Oscyloskop

PROCEDURA

A. Generator sygnalu prostokatnego

1 Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 13-5-3 schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-5-4.

2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napigcia stale +12V i -12V z zasilacza o napigciu ustawionym na state
znajdujacego si¢ w module KL-22001.

3. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 13-5-1 przebiegi napigcia wyjsciowego Vo na
wyprowadzeniu OUT (TP6) oraz napigcia Vc na kondensatorze C3 wystepujacego na wyprowadzeniu TP3.

L v
}

W Ve

Tablica 13-5-1 Zmierzone przebiegi napig¢ Voi Ve

Rys. 13-5-4 Schemat montazowy (modut KL-2501 O blok Rys. 13-5-3 Generator sygnatu prostokatnego

blok 2




B. Generator impulsowy

1. Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadéw
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 13-5-5 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-5-6. Dotgczy¢ do uktadu
potencjometr VR3 uzywajac do tego przewodow potaczeniowych.

2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napigcia state +12V 1 -12V z zasilacza o napigciu ustawionym na state
znajdujacego si¢ w module KL-22001. Przekreci¢ potencjometr VR3 (100k€2) catkowicie w lewo.

3. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ 1 zapisa¢ w tablicy 13-5-2 przebiegi napigcia wyjsciowego Vo na

wyprowadzeniu OUT oraz napi¢cia Ve wyprowadzeniu TP3.

4. Ustawi¢ potencjometr VR3 (100kQ) w srodkowym potozeniu: Powtérzy¢ krok 3 niniejszej procedury.
4 Przekreci¢ potencjometr VR3 (100k<Q catkowicie w prawo. Powtorzy¢ krok 3 niniejszej procedury.

vra - catkowicie w lewo na srodek calkowicie w prawo
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Tablica 13-5-2 Zmierzone przebiegi napie¢ Vo i Vc

Rys. 13-5-6 Schemat montazowy (modut KL-25010 blok a)

Rys. 13-5-5 Uktad generatora impulsowego
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PODSUMOWANIE

Jesli zaistnieje potrzeba zmiany czgstotliwosci generatora sygnatu prostokatnego, to mozna tego dokona¢ zmieniajac
warto$¢ statej czasu RC lub stosunku R1 do R2. Regulujac w generatorze impulsowym warto§¢ wspotczynnika
wypetnienia impulsu mozna uzywac tego generatora jako generatora wytwarzajacego sygnat impulsowy dodatni
(wspotczynnik wypetnienia <50%), sygnal impulsowy ujemny (wspotczynnik wy petnienia >50%) lub sygnat

prostokatny (wspotczynnik wypetnienia = 50%).




Zespot Szkot Mechanicznych
w Namystowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imig¢ i nazwisko

Temat ¢wiczenia:
Przerzutnik monostabilny.

Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
23 2TZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogoblna

Cel ¢wiczenia;

Wykaz materiatow

Przerzutnik monostabilny
PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym

przedstawionym na rys. 13-4-4 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-4-5.
2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napigcia state +12V 1 -12V Z zasilacza o napigciu ustawionym na state

znajdujacego si¢ w module, KL-22001.

3. Do wyprowadzen wejsciowych IN (TP1) doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module
KL-22001 sygnat prostokatny o napigciu migdzyszczytowym 18Vp-p i czestotliwosci 100Hz. Postugujac sie
oscyloskopem zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 13-4-1 przebiegi napi¢cia na wyprowadzeniach TP2, TP3 i TP6 (OUT -

wyjscie).

Rys. 13-4-4 Uktad przerzutnika monostabilnego

Rys. 1 3-4-5 Schemat montazowy (modut KL-2501 O blok a)
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Tablica 13-4-1
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Przerzutnik astabilny

A. Generator sygnalu prostokatnego
1 Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow

elektrycznych), po czym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 13-5-3 schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-5-4.

2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napiecia state +12V 1 -12V z zasilacza o napigciu ustawionym na state
znajdujacego si¢ w module KL-22001.

3. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzyc¢ i1 zapisa¢ w tablicy 13-5-1 przebiegi napigcia wyjsciowego Vo na
wyprowadzeniu OUT (TP6) oraz napigcia V¢ na kondensatorze C3 wystepujacego na wyprowadzeniu TP3.

Tablica 13-5-1 Zmierzone przebiegi napig¢ Vo i Vc
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Rys. 13-5-3 Generator sygnatu prostokatnego Rys. 13-5-4 Schemat montazowy (modut KI.-2501 O blok a
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B. Generator impulsowy

1. Ustawi¢ modut KL-25010 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), po czym zlokalizowa¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 13-5-5 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 13-5-6. Dotgczy¢ do uktadu
potencjometr VR3 uzywajac do tego przewodow potaczeniowych.

2. Do modutu KL-25010 doprowadzi¢ napigcia state +12V 1 -12V z zasilacza o napigciu ustawionym na stale
znajdujacego si¢ w module KL-22001. Przekreci¢ potencjometr VR3 (100k€2) catkowicie w lewo.

3. Postugujac si¢ oscyloskopem zmierzy¢ 1 zapisa¢ w tablicy 13-5-2 przebiegi napigcia wyjsciowego Vo na
wyprowadzeniu OUT oraz napigcia Ve wyprowadzeniu TP3.

4. Ustawi¢ potencjometr VR3 (100kQ) w srodkowym potozeniu: Powtorzy¢ krok 3 niniejszej procedury.

4 Przekreci¢ potencjometr VR3 (100k€Q) catkowicie w prawo. Powtorzy¢ krok 3 niniejszej procedury.

Tablica 13-5-2 Zmierzone przebiegi napie¢ Voi Ve
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Narysowac schemat potrzebny do wykonania

Rys.13-5-6 Schemat montazowy (modut K1.-25010 blok a)
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